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ELC  - EUROPEAN LIGHTING COMPANIES FEDERATION

Zhrnutie
V posledných desaťročiach Európska federácia výrobcov svetelnej techniky (EUROPEAN LIGHTING COMPANIES FEDERATION – ELC)2, venovala vždy veľkú pozornosť vývoju a podpore dlhodobých iniciatív na ochranu životného prostredia. Európska legislatíva o odpadoch z elektrických a elektronických zariadení (Waste Electrical and Electronic Equipment – WEEE) predstavuje ďalší míľnik v udržateľnom vývoji a vo zvýšenom uvedomení si priorít životného prostredia pri prijímaní podnikateľských rozhodnutí.
V tomto dokumente ELC vysvetľuje koncept pre udržateľné nakladanie s odpadom zo svetelných zdrojov v EÚ.

Sektor výrobcov svetelných zdrojov sa dlhodobo radí medzi známych priekopníkov priemyslu, ktorí investujú do vývoja produktov priateľských pre životné prostredie a do energeticky efektívnej výroby. Týmto podporuje vývoj smerom k znižovaniu spotreby energií a emisií CO2, ako aj emisií ortute.
Kvôli komplexnému obchodnému modelu sektora svetelných zdrojov, obzvlášť zdôrazňujúc veľké množstvá a malé hmotnosti svetelných zdrojov, ich dlhú životnosť, širokú použiteľnosť a veľmi špecifické dodávateľsko-odberateľské vzťahy, je celkom márne akékoľvek porovnávanie s inými relevantnými hráčmi, na ktorých je zacielená smernica WEEE.
Legislatívou navrhované rozlišovanie elektrozariadení podľa ich používania v domácnostiach, alebo v nedomácnostiach, resp. kategorizácia výrobkov umiestnených na trh po 13.8.2005 ako „nového“ elektroodpadu, je prakticky nemožná pre svetelné zdroje.
Je to hlavne z dôvodu prispôsobivosti výrobkov na použitie tak v domácnostiach, ako aj v nedomácnostiach, z nemožnosti preukázania pôvodu či veku, a kvôli neprimeraným nákladom na vykonanie akéhokoľvek triedenia v porovnaní s predpokladanými benefitmi.
Aj vo svetle týchto technických obmedzení sa ELC zaviazala k dosiahnutiu environmentálnych cieľov WEEE Direktívy. Pripravila preto tento koncept pre udržateľné nakladanie s elektroodpadom (ELO) zo svetelných zdrojov (ďalej len SZ) v EÚ. 
Tento koncept zaistí najefektívnejšie riešenie pre užívateľov a aj pre európske životné prostredie tým, že:
· zaručí účasť všetkých výrobcov a dovozcov  v schéme zberu a recyklácie špecifickej pre tento sektor;
· podporí použitie jedného recyklačného poplatku na financovanie tejto schémy;
· vyradí nákladný a nadbytočný systém triedenia, nakoľko nie je možné stanoviť rozdiel medzi odpadom zo súkromných domácností a z nedomácností.
Na tomto základe členovia ELC naliehajú na zákonodarcov, aby zhodnotili a implementovali tento koncept, a aby pripustili špecifické potreby výrobcov svetelných zdrojov na účasť v systéme kolektívneho zberu a recyklácie pre všetky také SZ, ktoré sú od prvej po poslednú energeticky úsporné.
Tento systém by nielenže redukoval dopad na predajnosť energeticky úsporných SZ, ale by tiež umožnil efektívny a udržateľný systém nakladania s odpadom zo SZ v EÚ, čím sa naplnia požiadavky troch pilierov udržateľnosti: environmentálny, sociálny a ekonomický.

Úvod

SZ hrajú nepostrádateľnú úlohu v našom každodennom živote. Existujú rôzne typy SZ používané na rôzne účely; SZ používané v domácnostiach, na osvetľovanie kancelárií, pre pouličné osvetlenie, v podchodoch a metrách, pre nemocnice, autá,  pre bezpečnostné účely, pre fotografické zariadenia a vizuálne displeje, sú len niektoré z príkladov.
Nedávno prijatá Smernica Európskej únie o odpade z elektrických a elektronických zariadení3 (ďalej len WEEE Smernica) predpisuje, aby použité SZ boli zozbierané, recyklované a bezpečne zneškodnené. 
Výrobcovia SZ v EU sú členmi ELC. Tento priemyselný sektor je hrdý na svoje výsledky v ochrane životného prostredia a zaviazal sa podporiť ciele novej Smernice minimalizovaním dopadu odpadov z elektrozariadení na životné prostredie a zodpovednou podporou recyklácie tak, aby sa znížilo netriedené odhadzovanie odpadov.
Projekt vysvetľovaný nižšie popisuje, ako sa tieto environmentálne ciele môžu naplniť trvalo udržateľným spôsobom z environmentálneho, ekonomického ako aj sociálneho hľadiska.
ELC a jeho environmentálny zápis
Počas posledných 18 rokov ELC vo veľkom prispela k vývoju SZ s minimálnym dopadom na životné prostredie. Toto je znamenie dlhodobého záväzku priemyslu  za udržateľný vývoj.
Tieto úsilia boli konkrétne premenené na uvedenie kompaktných fluorescenčných žiariviek, alebo CFL, a trubicových fluorescenčných žiariviek, alebo FL na trh. Kompaktné úsporné žiarivky (všeobecne známe ako „energeticky úsporné žiarivky“) sú energeticky účinné, keďže spotrebujú až 5-krát menej energie ako klasické žhavené žiarovky4. Tým prispievajú k celkovému cieľu znižovania spotreby energie a následnej redukcii vzniku CO2 emisií, ako je to stanovené v Kyótskom protokole rámcovej konvencie OSN  o klimatických zmenách. Táto nebývalá iniciatíva vznikla z impulzu priemyslu.

Energeticky úsporné SZ dosiahli významný trhový úspech tak v súkromných domácnostiach, ako aj v nedomácnostiach. Takto vo veľkom prispievajú k šetreniu energie v obytných a aj v priemyselných oblastiach. Rovnaký účinok mali aj lineárne žiarivky spúšťané elektronickým predradníkom.
Od roku 1985 členovia ELC tiež vyvinuli výrobné technológie s drastickou redukciou množstva ortuti používanej v SZ, čím umožnili efektívnejšiu recykláciu a lepšie využitie prírodných zdrojov.
Technické inovácie, ktoré viedli k uvedeniu energických úsporných SZ na trh, priniesli nielen redukciu spotreby elektrickej energie, ale tiež redukciu ortuťových emisií z výroby elektrickej energie.
Napriek tomu však WEEE Smernica priamo adresuje tieto energeticky úsporné SZ. Existuje obava, že dodatočné náklady na nakladanie s týmito použitými SZ eventuálne povedú k odklonu výberu spotrebiteľa od týchto environmentálne priateľských typov svetelných zdrojov.
V záujme udržania  environmentálnych úspechov priemyslu SZ, a stále napĺňajúc požiadavky WEEE Smernice, sa ELC  zasadzuje za schválenie špecifických podmienok pre tento priemyselný sektor.

Od polovice 80. rokov sa sektor postupne stále viac orientuje na energeticky úsporné svetelné zdroje, ktoré sú energeticky účinné a majú minimálny dopad na životné prostredie. Takto sa silne vkladá a zaujíma priekopnícku úlohu aj medzi inými priemyselnými odvetviami, pri zameriavaní sa na znižovanie spotreby energie a obsahu ortuti. WEEE legislatíva bude mať dopad na úsporné SZ a môže viesť  potenciálne až k negatívnym environmentálnym výsledkom, ak tento koncept zodpovedného priemyslu nebude zohľadnený špecifickými podmienkami v štádiu implementácie.
Potenciálny negatívny dopad WEEE legislatívy na životné prostredie môže nastať vo zvýšenom používaní klasických svetelných zdrojov, ak sa špecifickosť sektora SZ nezohľadní.
Očakávaný pokles predaja energeticky úsporných SZ na nemeckom trhu je 5 000 000 kusov.

Substitúcia na klasické žiarovky bude mať za následok zvýšenie spotreby energie, ortuťových emisií a odpadu zo SZ, znamenajúc stratu pre životné prostredie.
Dodatočná spotreba energie: 225 000 MWh

Dodatočné ortuťové emisie: 6 kg

Dodatočný odpad z klasických žiaroviek: 65 000 kg
Na európskej úrovni sa predpokladá ročný pokles predaja úsporných SZ o 18 000 000 kusov.

Dodatočná spotreba energie asi 810 000 MWh, dodatočné ortuťové emisie až 23 kg a dodatočný odpad zo žiaroviek okolo 234 000 kg.
Svetelné zdroje patriace pod WEEE legislatívu a ich špecifickosť

Trh WEEE svetelných zdrojov a prináležiace predpisy WEEE
Trh pre SZ patriace pod WEEE legislatívu (ďalej aj WEEE SZ) v západnej Európe 
(vrátane Švajčiarska a Nórska) je odhadovaný približne na 600 mil.kusov, z čoho viac ako 90% je vyrobených členmi ELC. Vplyv na účinnosť schémy nakladania s použitými SZ v EU bude v istom rozsahu závisieť od ochrany výrobcov, ktorí finančne prispievajú do tejto schémy, pred čiernymi pasažiermi (free riders), ktorí neprispievajú na celkové nakladanie a „len sa vezú“.
Definícia predmetu legislatívy WEEE pokrýva všetko vysoko účinné, energeticky úsporné svetelné zdroje. Tieto “WEEE SZ“ sú vyobrazené v ilustrovanej forme v Annex 1.
Smernica WEEE žiada preto, aby tieto SZ boli odobraté a recyklované od 13. augusta 2005, a aby do 31. decembra 2006 bola dosiahnutá miera recyklácie 80% (článok 7.2.d).
Na viac, v súlade s princípmi zodpovednosti výrobcu, Smernica spravidla požaduje, s istými výnimkami, aby každý výrobca financoval náklady na odobratie a recykláciu všetkých výrobkov, ktoré sám uviedol na trh.

Smernica stanovuje rozdiel medzi „súkromnými“ a „nesúkromnými domácnosťami“. Je dôležité si v tejto fáze všimnúť, že elektroodpad zo súkromných domácností pokrýva doslúžilé elektrovýrobky nielen z rodinných domov či bytov, ale aj z „komerčných, priemyselných, inštitucionálnych a iných zdrojov, ktoré vďaka ich povahe a kvalite sú podobné odpadom zo súkromných domácností“ (článok 3(k)). 
Táto špecifická definícia rozširuje parametre za tým účelom, aby pokryla aj SZ používané napr.v školách a univerzitách, u všetkých drobných podnikateľov, vo výrobných závodoch a aj v kanceláriách.
Pre elektroodpady zo súkromných  domácností, ktoré vznikli z výrobkov uvedených na trh pred 13. augustom 2005, t.j. pre historický odpad, EU legislatíva požaduje, aby súčasný výrobcovia kolektívne (teda spoločne) financovali ich odber, spracovanie, recykláciu a zneškodňovanie. Výrobcovia preto smú zobraziť viditeľný poplatok na prechodné obdobie 8 rokov (až do 13. februára 2011), aby ukázali spotrebiteľom náklady zberu a recyklácie v momente predaja (článok 8.3.). Zákonodarcovia EU očakávajú, že náklady budú následne včlenené do ceny výrobkov, a že všetky historické elektrozariadenia budú dovtedy vyzbierané.
Za výrobky uvedené na trh po 13. auguste 2005 musia výrobcovia individuálne zodpovedať za financovanie odpadu vzniknutého z ich zariadení a smú si zabezpečiť odber a financovanie elektroodpadu sami, alebo cez kolektívne schémy.
Aby výrobcovia preukázali, že sú schopní pokryť náklady nakladania s budúcim odpadom, musia buď participovať vo vhodných kolektívnych schémach, alebo musia preukázať uzatvorenie recyklačného poistenia, či vklad na viazaný bankový účet, keď uvádzajú svoje výrobky na trh (článok 8.2.).
Pre ELO z výrobkov z nie súkromných domácností, ktoré spĺňajú definíciu historického odpadu, Smernica požaduje, aby financovanie ich nakladania bolo zabezpečené výrobcami a „členské štáty smú ako alternatívu umožniť, že užívatelia iný ako súkromné domácnosti môžu zostať čiastočne alebo úplne zodpovední za toto financovanie“. Dodatok k článku 95 bol pripravený tak, aby limitoval finančné dopady na výrobcov len na tie náklady, ktoré prináležia spätne odobratým doslúžilým elektrozariadeniam pri predaji nového výrobku. Je tiež zameraný na elimináciu problému odpadu od spoločností, ktoré predali elektrozariadenia v minulosti a následne už nové neuvádzajú na trh, alebo už sami ďalej neexistujú.
Pre rovnaké výrobky uvedené na trh po auguste 2005 Smernica WEEE jednoducho hovorí, že výrobcovia budú zodpovední za financovanie ich odberu, zhodnotenia a pre životné prostredie bezpečného zneškodnenia. Dôležité opäť je, že Direktíva (čl. 9) uvádza možnú výnimku v tom, že „výrobcovia a koneční užívatelia iní ako súkromné domácnosti, môžu uzatvoriť dohody, ktoré stanovia iné metódy financovania“.

Špecifickosť svetelných zdrojov - jedinečný výrobok
Vyššie spomínané požiadavky sú kľúčovými ustanoveniami smernice, ktorá sa usiluje o vytvorenie spoločného regulačného rámca  nakladania s odpadom z obrovskej škály produktov zoskupených pod názov Elektrické a elektronické zariadenia (EEZ). Rôznorodosť takejto škály výrobkov môže byť verifikovaná všeobecne platnými parametrami ako je váha, množstvo, cena, používanie ako aj  náklady recyklácie a výstupná hodnota zhodnotenia.

A predovšetkým ustanovenia Smernice predpokladajú, že v momente ukončenia životnosti EEZ bude možné rozlíšiť, ktoré boli uvedené na trh pred 13. augustom 2005 a ktoré po tomto dátume, a navyše určiť pôvod, teda či boli používané v súkromných domácnostiach, alebo nie.
Avšak špecifická povaha a využívanie SZ neumožňuje takéto rozdelenie. Máme za to, že takýmto rozdeľovaním by nielenže neboli environmentálne ciele nakladania so SZ dosiahnuté, ale navyše je tu aj riziko, že prínos získaný z environmentálnych záväzkov ELC by mohol byť vážne ohrozený.

Súkromné domácnosti verzus nedomácnosti:
Toto prvé rozdelenie určené Smernicou ako kritérium pre definovanie vhodného mechanizmu financovania nemôže byť použité pre súčasný reťazec predaja SZ, ktorý je založený na predaji „spotrebiteľom“ alebo „profesionálnym užívateľom“. V skutku predaje výrobcom svietidiel a inštalatérom sú definované ako predaje „profesionálnym užívateľom“.
Avšak nie presne známe množstvo, odhadom však veľmi veľké z týchto SZ, je následne predávané už vo svietidlách pre domácnosti alebo inštalatérom, ktorí ich potom inštalujú do súkromných domácností tak, ako sú definované v článku 3(k).

ELC odhadol, že do 13. augusta 2005 približne 3 400 mil. kusov WEEE SZ bude kategorizované ako historický odpad.
Je dôležité poznamenať, že väčšina týchto WEEE SZ sa používa v rôznej miere vzájomne zameniteľným spôsobom v oboch, čiže aj v súkromných domácnostiach, ako aj v nedomácnostiach.
Obr.1 poskytuje odhadované trhové rozdelenie súčasných ročne predávaných množstiev pre spotrebiteľské a profesionálne použitie.
Priemysel SZ odhaduje, že asi 40% predaja svetelných zdrojov sa používa v súkromných domácnostiach alebo u malých podnikateľov6. Rozdelenie predaja WEEE SZ podľa koncovky je odhadované tak, že 70% množstiev sa predáva cez veľkoobchodníkov, 10% cez maloobchodné predajne a 20% cez prvovýrobcov (OEM). Tieto štatistiky jasne demonštrujú riziko krížového dumpingu týchto sektorov, teda ak by kritériá WEEE boli aplikované ako je v nich napísané. Vzniklo by tak riziko nekontrolovaného odovzdávania z nedomácností do zberu pre súkromné domácnosti. Užívatelia z nedomácností by sa následne vyhli akémukoľvek finančnému záväzku prináležiacemu za nakladanie s odpadom z výrobkov, ktoré používali a za ktoré mohli mať uzatvorenú dohodu s výrobcom, ako je to umožnené v čl. 9.

V skratke, triedenie odpadu podľa jeho pôvodného miesta použitia by mohlo byť dosiahnuté vytvorením odlíšených tokov odpadu. Skúsenosti však demonštrovali, že značné množstvo odpadu z nesúkromných domácností končí v toku určenom pre súkromné domácnosti. Prípadová štúdia vykonaná v Nórsku predkladá práve tieto závery - pozri Annex 2. Preto navrhujeme, že triedenie by bolo kontraproduktívne kvôli zjavným ťažkostiam spojenými s oddeľovaním stoviek miliónov SZ, a aj preto, že náklady takýchto činností by boli tak prohibičné ako aj neprimerané pri prihliadnutí na skutočnosť, že sa z takejto aktivity žiadny environmentálny osoh nezíska.
Vskutku žiadny úžitok pre životné prostredie sa nedosiahne, ak bude nezmyselné triedenie na WEEE SZ zo súkromných domácností a z nedomácností požadované. 

Sektor SZ nemôže byť porovnávaný s inými sektormi v zmysle,  že nie je možné urobiť rozdiel v momente predaja medzi SZ pre použitie v súkromných domácnostiach a v nedomácnostiach. Väčšina druhov WEEE SZ sa používa vzájomne zameniteľným spôsobom v oboch kategóriách.
„Historický“ verzus „nový“ 

Ako je vyššie uvedené, Smernica rozlišuje výrobky na tie predané pred 13. augustom 2005 ako na kategóriu „historický odpad“ a tie predané po tomto dátume označuje ako „nový odpad“.

Priemerná životnosť WEEE SZ je 6 rokov, čo potvrdzuje, že v podstate všetky SZ uvedené na trh po 13. auguste 2005 sa budú vracať späť od spotrebiteľov ako doslúžilé výrobky od roku 2011 a následne. Preto všetky WEEE SZ vyhodené do roku 2011 by mali byť charakterizované ako „historický“ ELO. Táto skutočnosť ďalej potvrdzuje irelevantnosť akejkoľvek úlohy triedenia len z dôvodu posúdenia obdobia predaja vo vzťahu k finančným požiadavkám Smernice.
Pre tieto SZ klasifikované či už ako „historické“ alebo nie, by bolo treba vyvinúť bezchybný triediaci systém. Triedenie 3 400 miliónov kusov SZ je titanská úloha a pravdepodobne je odsúdená na neúspech. Žiadny iný výrobok spadajúci pod WEEE sa nepredáva v takýchto množstvách po celej EU. Takýto triediaci systém však nie je nevyhnutný na dosiahnutie environmentálnych cieľov WEEE Direktívy.
V skutku, samotné náklady na triedenie by sa mohli vyrovnať nákladom pripadajúcim na odber a recykláciu7.
Z toho vyplýva, že možné triedenie SZ podľa kritérií pôvodu výrobcu a dátumu umiestnenia na trh je nadbytočná úloha, pokiaľ všetky WEEE SZ sú odoberané a recyklované po zavedení tejto Smernice do národnej legislatívy.
V tomto štádiu členovia ELC si želajú podčiarknuť svoj záväzok zosúladiť svoje výrobky s požiadavkou Smernice na označovanie EEZ uvádzaných na trh po 13. auguste 2005. 

Dátum 13. august 2005 použitý na rozlíšenie medzi „historickým“ a „novým“ odpadom nemá žiadnu praktickú dôležitosť pre WEEE SZ. 
WEEE SZ majú:
· dlhú životnosť, a
· ťažkosti s určením, v momente ich uvedenia na trh, miesta použitia či budú používané v súkromných domácnostiach, alebo v nedomácnostiach;
Tieto atribúty vylučujú výskyt zmiešaných prúdov odpadov, ktoré by si vyžadovali triedenie na starý a nový odpad do januára 2011. Následne by už všetok odpad bol kategorizovaný ako „nový“.

Náklady odberu a recyklácie verzus účinnosť úspory energie

Možno najvýznamnejší argument pre spytovanie kritéria určenia financovania nakladania s WEEE výrobkami v prípade SZ, sa vzťahuje na štruktúru nákladov pri recyklácii materiálov. Opäť, v tomto kontexte ELC zdôrazňuje svoju podporu pre racionálne zníženie obsahu ortuti a pre vylepšenú materiálovú recykláciu WEEE SZ.

Avšak v súčasnosti podľa dostupných informácií, náklady recyklácie WEEE SZ sú približne odhadované na 60% aktuálnych maloobchodných cien. Táto čiastka sa zvyšuje až do 80% pre niektoré typy WEEE SZ.

Podľa systému nakladania, ako je nastavený v Smernici, sa pri najhoršom scenári môžu náklady vyšplhať až na 4-násobok cien SZ v závislosti od rozsahu, akým sa jednotliví účastníci predajného reťazca rozhodnú pridať ich vlastnú „prirážku“. Pri najlepšom scenári, ako je to prakticky uskutočňované vo Švédsku, by náklady mohli vzrásť len do 50% nad maloobchodnú cenu.
Preto môžeme prijať záver, že ak by súčasné náklady na prepravu (zo zberných dvorov) a recykláciu boli pridané k cene SZ, voľba spotrebiteľa a užívateľské preferencie – faktor veľmi úzko spojený s úvahami o cene, sa pravdepodobne posunie smerom k menej nákladným, ale energeticky nie úsporným svetelným zdrojom. Takýto výsledok by významne podkopal energetickú účinnosť svetelno-technických inštalácií v domácnostiach aj v nedomácnostiach EU, čím by ohrozil dosiahnutie environmentálnych cieľov, ako sú stanovené Kyotským protokolom, zakotvené v legislatíve EU a plne podporované členmi ELC.
Množstvo vyzbieraných WEEE SZ verzus hmotnosť

Ešte záverečná úvaha musí byť prešetrená. WEEE Smernica požaduje, aby sa do 31.12.2006 miera separovaného zberu dosiahla aspoň 4 kg WEEE odpadu v priemere na obyvateľa za rok zo súkromných domácností.
Avšak porovnanie skupín odpadu podľa hmotností v Nemecku preukázalo, že WEEE SZ tvoria menej ako 1% z celkovej hmotnosti ELO voči viac ako 80% podielu z počtu kusov8.
Je to neodmysliteľná vlastnosť WEEE SZ, kvôli ich obrovskému počtu, kvôli ich hmotnosti a obsahu ortuti, že ich odber a preprava musí byť vykonávaná podľa rozdielnych podmienok, ako pre akýkoľvek iný ELO.
Pre vyššie spomínané dôvody – ktoré sú špecifické pre SZ – :
· súkromné verzus  nesúkromné domácnosti
· historický verzus nový ELO
· cena recyklácie verzus energetická efektívnosť a
· množstvo verzus hmotnosť,
ELC naliehavo požaduje zohľadnenie tohto konceptu tak, aby sa environmentálne ciele stanovené v Smernici WEEE mohli dosiahnuť a dokonca aj prekročiť. Kvôli špecifickosti SZ by spoločný regulačný rámec, ako je určený v Smernici, neumožnil dosiahnutie optimálnych environmentálnych cieľov – ako základného cieľa samotnej Smernice. V skutku, príliš doslovné aplikácie vyššie diskutovaných opatrení Smernice na tento špecifický sektor, by mohli celkom vážne podkopať celkový zmysel tohto kúska legislatívy odpadového hospodárstva.

Zber a environmentálna recyklácia WEEE svetelných zdrojov vyžaduje sadu odlišných riešení, ktoré zvýšia pravdepodobnosť úspechu v dosahovaní environmentálnych cieľov najvykonateľnejším a dlhodobo udržateľným spôsobom.
Zber a recyklácia svetelných zdrojov v EU
Ako už bolo uvedené, ELC je hrdá na svoje environmentálne úspechy. Majúc na mysli hore uvedené vlastnosti výrobku, ELC vykonala rozsiahly výskum skúmajúc existujúce systémy zberu pre iné výrobky skrz EU, pričom sa zamerala na systémy v Nemecku, Nórsku, Holandsku, vo Veľkej Británii a vo Švédsku. Je to práve posledne menovaná krajina, kde – model starostlivosti o životné prostredie - bol identifikovaný ako základ pre tento koncept udržateľného nakladania s odpadom.
Praktické riešenie pre Organizáciu služieb odberu a recyklácie
Založenie Organizácie služieb odberu a recyklácie (OSOR) umožní všetkým výrobcom a dovozcom WEEE SZ stať sa členom schémy na základe nediskriminačného princípu. Táto organizácia bude mať za svoj hlavný cieľ nakladanie s ELO z WEEE SZ bez rozdielu či SZ sú historické alebo nie, respektíve či ich pôvodné miesto použitia bolo v súkromných domácnostiach alebo nie.
Za účelom naplnenie tohto cieľa organizácia bude vyhľadávať a uzatvárať dohody s recyklátormi a odpadárskymi spoločnosťami na základe výberového konania. Tieto spoločnosti budú zabezpečovať odberovú logistiku a recykláciu. Náklady tohto nakladania budú presunuté na členov kolektívnej organizácie tak, ako sa vyskytnú, podľa schémy „platíš, ako predávaš“.
Vzhľadom na nemožnosť identifikácie miesta alebo obdobia odpadu bude jednotný poplatok za kus SZ fakturovaný na výrobcov. Tento poplatok bude vypočítaný na základe čistých nákladov súvisiacich s prepravou a recykláciou. Tak, ako je to písané v Smernici, výrobcovia budú platiť len tie skutočné náklady služieb, ktoré začínajú štádiom prebratia ELO zo zberných dvorov a následného nakladania a recyklácie.
Spoločný systém odberu a množstvo vyzbieraných SZ - faktor efektivity zberu a recyklácie
Vyššie praktické riešenie môže byť vykonateľné, ak sú splnené isté kritériá. Prvé kritérium sa týka potreby zapojenia všetkých výrobcov SZ a s tým súvisiaca ochrana proti čierny pasažierom. Druhé kritérium sa vzťahuje na množstvo vyzbieraných svetelných zdrojov.
Švédsky systém popísaný v Annex 3, pokrýva všetky typy SZ; princíp, že výrobca platí, je aplikovaný na náklady súvisiace s prepravou z centralizovaných zberných skladov k recyklačným zariadeniam a pritom miestne zastupiteľstvá alebo obce kryjú náklady za zber zo súkromných domácností alebo maloobchodných predajní na centralizované zhromažďovacie miesto. V takomto systéme zakotvenom v národnej legislatíve od  júla 2001, s hore uvedenými parametrami sa vyzbieralo 1,7 mil.kusov za 4 mesiace.
Vznik schémy pokrývajúcej všetky typy SZ, staré i nové bez ohľadu na ich použitie a financovanej všetkými výrobcami SZ, môže byť interpretovaný ako kompatibilný s ustanoveniami Smernice. Naozaj, v článku 5.2.c) Smernica umožňuje vznik kolektívnych systémov pre spätný odber od súkromných užívateľov za podmienky, že tieto sú v súlade s cieľmi Smernice.
Navyše v čl. 5.3. sa umožňuje členským štátom výber rozhodnutia ako organizovať zber ELO z nedomácností.
Systém transparentného a primeraného poplatku pre všetkých
Všetky systémy odberu a recyklácie potrebujú financovanie. Vyššie praktické opatrenia sú modelované podľa Švédska, ktorý aplikuje jeden poplatok pre všetok odpad za náklady nakladania (prepravy a recyklácie) pre každý kus odobratého SZ.
ELC pevne verí, že táto štruktúra poplatkov by mala byť aplikovaná na nakladanie s odpadom zo SZ po celej EU. Argumenty na podporu tohto spočívajú v potrebe dosiahnutia environmentálnych cieľov, zatiaľ čo umožňujú ekonomickú životaschopnosť a efektivitu schém.
V skutku rovnaký poplatok na všetky SZ bez ohľadu na ich dátum uvedenia na trh a pôvod použitia, len pravdivo zobrazuje skutočnosť nedostatku variability v nákladoch ich transportu na recyklačné miesto a ich následnej recyklácie. Ak je len malá variabilita v nákladoch recyklácie a prináležiacich nákladoch, mala by byť tiež malá – ideálne žiadna - v hodnote poplatku.
Recyklačné náklady za niektoré typy SZ sa pohybujú približne medzi 3,5 – 5 EUR za tonu9. Umožnenie takéhoto systému jedného poplatku v najlepšom záujme spotrebiteľov EU a životného prostredia musí byť zakotvené do národnej legislatívy v štádiu implementácie špecifickej schémy odberu a recyklácie pre tento výrobok.
Opäť, podobne ako vo Švédsku, ELC nalieha na tvorcov zákona, aby umožnili systém „platíš ako predávaš“ pre odber SZ v EU. Tento systém je kľúčový pre efektívne fungovanie nakladania s WEEE SV v EU. Dôvodom je to už predchádzajúcom čiastočne pokryté a ďalej v skutočnosti, že procesy recyklácie SZ sú disproporčne nákladné vo vzťahu k maloobchodným cenám, že nie je možné robiť žiadny rozdiel medzi historickými a novými výrobkami, či už z domácností alebo z nedomácností, a že veľké množstvo vyzbieraných SZ je potrebných pre dosiahnutie úspor z množstva.

V skutku, ak niekto sleduje reťazec predaja SZ zbadá, že výrobcovia predávajú výrobcom svietidiel, veľkoobchodu a hlavným maloobchodom po celej EU. Každý účastník v reťazci môže aplikovať tak metódu ďalšieho predaja navyšovaním nákladovej ceny, alebo aj skladbu ceny opätovného predaja, všetko mimo kontroly výrobcu a nie viditeľne pre spotrebiteľa.
Preto, aby sa zabezpečilo, že úroveň maloobchodných cien SZ zostane prijateľná a voľba spotrebiteľa nie je nepriamo odrádzaná preč od energeticky úsporných SZ s následným dopadom na životné prostredie, národná legislatíva by mala umožniť mechanizmus transparentnosti financovania, ktorý odzrkadľuje čisté ceny recyklácie skrz obchodnými vzťahmi až po konečného užívateľa.
Ako logický dôsledok je, že kupujúci, ktorí majú právo poznať náklady nakladania s odpadom a rozsah vlastného prispenia pre trvalo udržateľný vývoj, budú akceptovať taký systém aj sociálne.

Konečný prvok sa vzťahuje na uistenie členov ELC pre EU a národným vládam, že náklady odberu a recyklácie budúcich WEEE SZ budú kryté. Potvrdzuje to skutočnosť nesmiernej stability trhu výrobcov svetelných zdrojov. Keďže rácio za požiadavkou záruky za náklady nakladania s odpadom z nových výrobkov spočíva v potrebe poskytnutia dôkazu, že výrobca pokryje náklady aj v prípade, ak v dohľadnej dobe už nebude uvádzať na trh také výrobky. Toto však nie je prípad trhu WEEE Svetelných zdrojov a nemusí byť aplikované vo svetle širokosiahleho záväzku členov ELC, ktorí garantujú založenie systému odberu a recyklácie WEEE SZ a následného zaistenia účasti výrobcov v „správnej“ schéme.
V právnom kontexte táto požiadavka znamená potrebu umožnenia aplikácie viditeľného poplatku aj pre WEEE SZ z nedomácností a možnosti zobrazenia nákladov recyklácie nového odpadu zo SZ do januára 2011 (ideálne ako osobitný riadok na faktúre, aby sa vyhlo maloobchodným „prirážkam“ pri každom kroku v predajnom reťazci). 
Táto požiadavka by viedla k opätovnému preskúmaniu - aby boli naplnené environmentálne ciele WEEE - čl. 8.2.3, a jeho zákazu viditeľného poplatku pre nový odpad zo súkromných domácností. Pokiaľ ide o čl. 9, výrobcovia musia financovať aj nakladanie s odpadom z nedomácnosti, zatiaľ čo pre historický odpad iní užívatelia môžu byť zodpovední za financovanie. Navyše výrobcovia a užívatelia iní ako súkromné domácnosti môžu uzatvoriť dohody stanovujúce „iné metódy financovania“. Na záver, napriek skutočnosti, že nie je žiadny jasný odkaz na viditeľný poplatok pre financovanie nakladania s historickým odpadom z nedomácností, nie je ani stanovený žiadny zákaz. Tým pádom umožňuje národným zákonodarným orgánom, aby podporili použitie takéhoto transparentného finančného mechanizmu pre nakladanie s WEEE SZ v EU.
Členovia ELC vyzývajú zákonodarcov na prehodnotenie implementácie podmienok pre financovanie podľa WEEE Smernice na základe nasledovných úvah: ťažkosti s identifikáciou pôvodu alebo dátum uvedenia na trh pre sektor WEEE SZ; extra náklady spojené s triedením odpadu medzi súkromné a nesúkromné domácnosti, ktoré sú navyše disproporčné voči deklarovaným environmentálnym benefitom; značková stabilita trhových účastníkov; vysoké recyklačné náklady vo vzťahu k cene výrobku A významné environmentálne úspechy tohto priemyslu.
Záver

Vyššie uvedené dôvody, ktoré obhajujú rovný systém poplatkov pre všetky WEEE SZ a ich harmonizáciu, ako je to len možné skrz členské štáty EU, (či sú SZ historické alebo nie, nech je už ich pôvod použitia akýkoľvek – z domácnosti alebo z nedomácností) spočíva na záväzku ELC výrobcov WEEE SZ prevziať bremeno svojich environmentálnych povinností. Títo výrobcovia nehľadali len splnenie svojich záväzkov, ale aj ako dôkaz svojich výsledkov pri ochrane životného prostredia, vyvinuli tento koncept pre dlhodobo udržateľný a efektívny systém nakladania s odpadom zo svojich špecifických výrobkov. ELC je predstaviteľom viac ako 90% relevantného trhu a zlučuje len malý počet výrobcov, z ktorých každý jeden sa správa zodpovedne voči životnému prostrediu.
Členovia ELC týmto naliehajú na zákonodarcov na národných úrovniach, aby upriamili pozornosť na starostlivosť o životné prostredie pri prekonávaní právnych obmedzení a podporili tento obsažný a ambiciózny, ale dosiahnuteľný koncept.

„NECH JE SVETLO“ , A NECH JE TRVALO UDRŽATEĽNÉ.
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